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У да ва ен ны пе ры яд тэ ма 
Но ва га го да ў га зе це амаль 
не за кра на ла ся. Бы ло не да 
та го — вы ра ша лі ся най важ-
ней шыя пар тый ныя за да чы. 
За мест ка зач на га свя та на 
пер шы план вы хо дзіць тое, 
што год, які па чы на ец ца, 
азна ме на ва ны, на прык лад, 
10- ці 20-год дзем Каст рыч-
ніц кай рэ ва лю цыі.

У пер шым ну ма ры га зе ты 
за 1928 год асноў ная тэ ма — 
10 год з да ты за сна ван ня 
БССР. У ар ты ку ле «Менск — 
у дні свя та» апа вя да ец ца хто 
пры ехаў па він ша ваць дзяр-
жа ву з юбі ле ем, а пра ін шую 
ўра чыс тасць, без якой цяж ка 
ўя віць су час нае жыц цё, — ні 
сло ва.

У апош ніх ну ма рах 1936 го-
да пра Но вы год як пра свя та 
так са ма ня ма зга дак. Мак сі-
мум, што мож на пры мер ка-
ваць да па дзеі, — гэ та ма-
тэ ры я лы пра тое, як умоўны 
за вод рых ту ец ца да 1937 го-
да або што вы ка на ны га да вы 
план па вытворчасці ста лі.

Пас ля Вя лі кай Ай чын най 
вай ны сі ту а цыя па чы нае па-
сту по ва змя ня цца. Ці ка ва, 
што ў са вец кія ча сы на ва год-
нія ну ма ры вы хо дзі лі пас ля са-
мо га свя та, а ў кан цы снеж ня 
ўра чыс тас ці ўва га амаль не 
ўдзя ля ла ся.

Ад кры ва ем га зе ту за 1 сту-
дзе ня 1947 го да. На пер шай 
ста рон цы — парт рэт Пра ва-
ды ра на ро даў пад ла ка ніч ным 
він ша ван нем: З Но вым го дам, 
да ра гія та ва ры шы! По бач зме-
шча ны тэкст аб вы дат ных да-
сяг нен нях мі ну ла га го да і не 
менш ам бі цый ных ча кан нях 
ад го да, які на ды шоў. Аў тар 
ус хва ляе са вец кіх ра бо чых і 
ся лян, не без го на ру згад вае 
пра пос пе хі СССР на між на-
род най арэ не: «Са вец кі Са-
юз вер на і не па хіс на ста іць 
на вар це мі ру і між на род най 
бяс пе кі, на вар це дэ ма кра тыі 
і пра грэ су».

У га зе це бы ла на дру ка ва-
на ан ке та «Звяз ды» з пы тан-
нем: «Якім аса біс тым вы ні кам 
вы ад зна чы лі 1946 год і чым 
збі ра е це ся па ра да ваць са вец-
кую кра і ну ў 1947 го дзе?»

Ды рэк тар Мінск ага аў та ма-
біль на га за во да рас ка заў пра 
тое, што «на бы лым пус ты ры 
ўзвыш аюц ца но выя цэ хі. Але 
гэ та толь кі пер шыя кро кі. Трэ-
ба бу дзе вы ка наць гран ды ёз-
ную пра гра му па бу даў ніц тве, 
ман та жы аб ста ля ван ня і асва-
ен ні асноў ных вы твор чых цэ-
хаў, каб ужо у 1948 го дзе пры-
сту піць да вы пус ку бе ла рус кіх 
аў та ма бі ляў». Л. Рах лен ка, 
на род ны ар тыст БССР у на ды-
хо дзя чым го дзе «з сар дэч ным 
хва ля ван нем» пла нуе пра ца-
ваць над воб ра зам Ста лі на ў 
п'е се «Кан стан цін За сло наў». 
Ся род да сяг нен няў 1946 го-
да на зы ва ец ца бу даў ніц тва ў 
ста лі цы 12 ты сяч квад рат ных 

мет раў жы лой пло шчы, у пла-
нах — уз вя дзен не вя ліз на га 
на той мо мант 107-ква тэр на га 
до ма, аднаўленне га лоў на га 
кор пу са Ака дэ міі на вук і па-
будова по лі тэх ніч на га ін сты-
ту та.

Для дзя цей на зі мо выя ка-
ні ку лы ар га ніз ва на на сы ча ная 
пра гра ма: ёл кі, спек так лі, пі-
я нер скія вог ні шчы, су стрэ чы 
з Ге ро я мі Са вец ка га Са ю за, 
лі та ра тур ныя ве ча ры. Для 
фіз куль тур ні каў на ста ды ё не 
та ва рыст ва «Хар ча вік» ад-
крыў ся ка ток, на якім уста-
ноў ле на «па-мас тац ку ўпры-
го жа ная ёл ка».

На кант рас це са свя точ-
ным на стро ем са вец кіх гра-
ма дзян па да юц ца жах лі выя 
су свет ныя на ві ны: ка та ван ні 
ў грэ час кіх тур мах, за ба ро на 
дэ ман стра цыі ў ЗША філь ма 
пра фа шысц кія звер ствы.

У руб ры цы «Ку ды сён ня 
пай сці» жы ха рам ста лі цы на 
вы бар пра па ноў ва юц ца спек-
так лі «Са ба ка на се не» і «За-
роб ле ны хлеб», а таксама кі-
нас туж кі «Суд на ро даў» і «Як 
гар та ва ла ся сталь».

Праз дзе ся ці год дзе, у 
1957-м, за мест парт рэ та кі-
раў ні ка дзяр жа вы на пер шай 
па ла се га зе ты кра су ец ца 
вы ява шчас лі вай сям'і пад 
крам лёў скі мі ку ран та мі. По-
бач — на ва год няя пра мо ва 
стар шы ні Прэ зі ды у ма Вяр-
хоў на га Са ве та СССР тав. 
К.Я. Ва ра шы ла ва. Асноў ны 
ма тыў за ста ец ца ра ней шым: 

«Мі ну лы год быў не за быў ны, 
зна мя наль ны, та му што ад-
быў ся гіс та рыч ны XX з'езд 
КПСС, які ўзбро іў пар тыю, 
на род, кра і ну яс най пра гра-
май да лей шай ба раць бы за 
па бу до ву ка му ніз му».

На тхняль ны тэкст пад ма ца-
ва ны вер ша ва ны мі рад ка мі:

Но вы год — 
хлап чы на яс на во кі,

На шых слаў ных буд няў 
ра да вы —

На пра цоў ны пост, 
на пост вы со кі

Вый шаў, 
за ка саў шы ру ка вы.

Па пля чы яму 
лю быя спра вы —

Сі ла ма ла дая ў пля чах.
І свят ло каст рыч ніц кае 

сла вы
(Со рак год 

спаў ня ец ца дзяр жа ве!)
У юнац кіх све ціц ца ва чах.

Сваё він ша ван не з ЗША да-
слаў са вец кі дэ ле гат, які заў-
ва жыў, што «Раў на душ ных 

і абы яка вых ня ма — на нас 
(кра і ну) гля дзяць з за хап лен-
нем, з ня на віс цю і ... з зайз-
драс цю. Квіт ней жа і кра суй ся, 
род ная зям ля!»

Як і ця пер, ад ным з га-
лоў ных па каз чы каў уз роў ню 
жыц ця з'яў ля ла ся ўзвя дзен-
не но вых збу да ван няў. «На 
пра ця гу 1956 го да ўсту пі лі ў 
строй тэ ле ві зій ны  цэнтр, Тэ-
атр юна га гле да ча, Па ла цы 

куль ту ры праф са юзаў і бу даў-
ні коў, мно гія клу бы, біб лі я тэ-
кі, ма га зі ны, уста но вы ахо вы 
зда роўя...» Скла да на бы ло не 
спа ку сіц ца і не вы пра віц ца на 
шпа цыр па та кім пры го жым 
го ра дзе. Ме на ві та та му по-
бач раз мяс ці ла ся афі ша. Для 
юных гле да чоў — спек такль 
«Не ўсё ка ту Мас ле ні ца», 
фільм «Пры го ды Ар цём кі» і 
муль ты плі ка цый ная стуж ка 
«Два нац цаць ме ся цаў». Для 
да рос лых — у Ака дэ міч ным 
тэ ат ры Ян кі Ку па лы ра ніш ні 
спек такль «На кру тым па ва-
ро це» і вя чэр ні — «Поз няе 
ка хан не». Вы бар кі на філь маў 

да во лі шы ро кі: амаль дзя ся-
так. Для больш ак тыў ных у 
Бе ла рус кім дзяр жаў ным ор-
дэ на Ле ні на тэ ат ры опе ры і 
ба ле ту зла джа ны ма ла дзёж-
ны кан цэрт-баль.

У на ступ ным ну ма ры — 
хро ні ка апош ніх па дзей, на-
прык лад, су стрэ ча Но ва га 
го да ў Крам лі. У ар ты ку ле 
пе ра ліч ва ец ца чар го васць, 
з якой дзяр жаў ныя дзея чы 

пра маў ля лі тос ты, а так са ма ў 
аба вяз ко вым па рад ку да да ец-
ца, што пас ля кож на га з іх іш лі 
«бур ныя апла дыс мен ты».

У 1967 го дзе тэ ма ты ка 
пер шай ста рон кі з на ва год няй 
зноў вяр та ец ца да вы ключ на 
ка му ніс тыч най. Ра бо чы, які 
ўва саб ляе год, які на стаў, ня-
се транс па рант, што аб вя шчае 
аб 50-год дзі Каст рыч ні ка.

Не ў ма люн ках — дык у 
вер шах: на пер шай ста рон цы 
раз ме шча ны рыф ма ва ныя 
рад кі Мі ка лая Га мол кі «Шчас-
ця на ро дам»:

Са бра лі ся мы 
за свя точ ным ста лом,

Ві ном ён за стаў лен 
і мё дам.

Хай шчас це ідзе 
ў наш ра дас ны дом, —

Та ва ры шы, 
з Но вым вас го дам!

З'яў ля ец ца ці ка вая руб-
ры ка, якая чымсь ці на гад вае 
на шу ідэю: пе ра кліч ка га доў. 
Ус па мі на ец ца, што зна мя-
наль на га ад бы ло ся ў тым ці 
ін шым го дзе. У га зе це дру ку-
юц ца аў тар скія ка ры ка ту ры, 
у асноў ным — на за ход ніх 
во ра гаў або бяз лад ных пра-
цаў ні коў, а так са ма з'ед лі выя 
памф ле ты.

Аказ ва ец ца,  што ў 
1967 го дзе Дзед Ма роз пад-
час на ва год ніх ёлак пад нёс 
90 ты сяч па да рун каў ма-
лень кім бе ла ру сам. Ця пер 
гэ тая ліч ба бы ла б у ра зы 
боль шая.

На ва год ні ну мар 1977 го-
да ака заў ся са мым «не свя-
точ ным»: спра ва зда ча аб 
пра ве дзе най ра бо це, су хія 
пла ны і на ват ні я кіх цёп лых 
слоў, вер шаў ці ма люн каў. 
Не дзіў на, што гэ ты пе ры яд 
на зы ва юць «за сто ем».

Змест га зе ты ў на ва год-
нім вы пус ку 1987 го да іс тот-
на транс фар му ец ца. За мест 
без ага во рач ных пос пе хаў — 
раз ва гі аб мі ну лых па мыл ках 
і бу ду чых зме нах. Ад нак на-
строй за ста ец ца ап ты міс тыч-
ным. Ха рак тэр на, што кож ны 
з'езд ЦК КПСС у га зе це на-
зва ны як гіс та рыч ны і адзін з 
най важ ней шых.

На пер шай ста рон цы — 
пы тан ні да ўдзель ні ка Каст-
рыч ніц кай рэ ва лю цыі аб тым, 
як ён су стра каў 1917 год. І 
прад ка заль ны ад каз — ні як, 
бы ло не да та го. На огул вы-
дан не на бы вае знач на больш 
«ча ла ве чы» ха рак тар — на 
пер шы план вы хо дзяць аса-
біс тыя гіс то рыі лю дзей. На-
прык лад, як гэ та — су стра-
каць Но вы год у по ез дзе? Ці 
якія стра вы ўпры гож ва юць 
свя точ ны стол бе ла ру саў? 
Рас крыю сак рэт — смя тан-
ны торт і пі рог з яб лы ка мі. На 
асоб най ста рон цы «З ме ха 
Дзе да Ма ро за» зме шча ны 
каз кі, жар ты, ка рыс ныя па-
ра ды, вя сё лыя ма люн кі.

Пе ра но сім ся ў 1997 год. 
З ад на го бо ку — і ў пе рад- 
і ў пост на ва год ніх ну ма рах 
з'я ві лі ся афі цый ныя па ста-
но вы, з дру го га — аса біс тыя 
він ша ван ні ад чы та чоў сва ім 
бліз кім. Ві даць, што вы дан-
не зна хо дзіц ца ў пе ра ход ным 
ста не: ад са вец кай па да чы 
да по шу ку но вай фор мы.

Да 2007 го да га зе та цал-
кам мя ня ец ца: друк у ко ле ры, 
вя лі кая коль касць яр кіх фо-
та здым каў і ці ка вых ілюст ра-
цый. Га лоў ны фо та зды мак — 
з па ра да Дзе даў Ма ро заў, 
які ўжо па спеў стаць тра ды-
цый ным. На дру гой ста рон цы 
ма ляў ні чая аб' ява — са лют у 
ста лі цы ўпер шы ню ад бу дзец-
ца ка ля ня даў на збу да ва най 
На цы я наль най біб лі я тэ кі. 

І вось пе рад ва мі ну мар у 
го нар Но ва га 2017 го да, які 
хтось ці са здзіў лен нем ці на-
сталь гі яй так са ма пра чы тае 
праз дзе ся ці год дзі. Га ды мя-
ня юц ца, а га зе та «Звяз да» 
за ста ец ца по бач з ва мі.

Да р'я КАС КО. 
kasko@zvіazda.by
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З 1917 у 2017: 
як га зе та «Звяз да» 

він ша ва ла сва іх чы та чоў з Но вым го дам

Га зе та «Звяз да», 1 сту дзе ня 1947 го да.

Га зе та «Звяз да», 1 сту дзе ня 1980 го да.

Га зе та «Звяз да», 1 сту дзе ня 1967 го да.

На ды хо дзя чы год мы ўсёй рэ дак цы яй 
ча ка ем з ус хва ля ва нас цю і тра пя тан нем. 
Не жар тач кі: най ста рэй ша му вы дан ню 
Бе ла ру сі, на шай га зе це спаў ня ец ца 
100 га доў! Для нас гэ та ро біць зна ка вым 
увесь бу ду чы год. На пя рэ дад ні 
яго на ступ лен ня мы вы ра шы лі ўспом ніць, 
як змя ня ла ся на ша вы дан не, 
ак ту аль ныя тэ мы і са мі лю дзі на пра ця гу 
ўся го гэ та га не ма ло га тэр мі ну.


